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Engineers Wallah

Q 1 कोई तरल पदाथ� िकसी धारारेखा को पार नह� कर सकता।
कारण यह है िक, सभी �बदओु ंपर, धारारेखा के लंबवत वेग है
(A) शू�य (B) एकता 
(C) अनंत (D) गैर-शू�य

Q 2 िन�न�ल�खत म� से सही कथन पहचान�।
(A) एक SI इंजन म�, काब�रेटर �सल�डर को हवा और �ीस

िम�ण दोन� क� आपू�त करता है।
(B) एक SI इंजन म�, काब�रेटर �सल�डर को हवा और ईधंन

िम�ण दोन� क� आपू�त करता है।
(C) SI इंजन म�, काब�रेटर �सल�डर को �ीस क� आपू�त करता

है।
(D) SI इंजन म�, काब�रेटर �सल�डर को केवल ईधंन क� आपू�त

करता है।

Q 3 ______ दबाव िकसी तरल पदाथ� म� िकसी भी �बद ुपर मापा
जाता है जो ग�तहीन होता है।
(A) हाइड� ो�टैिटक (B) वायमंुडलीय
(C) मैनोमेिट�क (D) �डफर��शयल

Q 4 िन�न�ल�खत इ�पेलर �यव�था म� से, के��ापसारक पंप का कौन
सा इ�पेलर अ�धकतम द�ता �दान करता है?
(A) सीधा �लेड 
(B) रे�डयल �लेड
(C) आगे क� ओर मुड़ा हुआ �लेड
(D) पीछे क� ओर मुड़ा हुआ �लेड

Q 5 ऊ�माग�तक�य �णा�लय� का उनके सही उदाहरण� से िमलान
कर�।

ऊ�माग�तक�य
�णाली

उदाहरण

A.     खुला
1.       �पाक� -इि�शन इंजन के �सल�डर के
भीतर सील क� गई गैस

B.      बंद
2.     तरल नाइट� ोजन को एक सीलबंद
और इंसुलेटेड कंटेनर म� सं�िहत िकया
जाता है

C.      िवलिगत 3.       एक कार रे�डएटर

(A) A-3, B-1, C-2 (B) A-1, B-2, C-3
(C) A-1, B-3, C-2 (D) A-2, B-3, C-1

Q 6 क�चड़, घोल और सीवेज से िनपटने वाले के��ापसारक पंप� म�
_____ होते ह�।
(A) पृथक इ�पेलर (B) अध�-बंद इ�पेलर
(C) बंद इ�पेलर (D) खुला इ�पेलर

Q 7 वह दबाव है जो एक तरल पदाथ� को तब �ा� होता है जब इसे
समऐ�ट� ॉिपकतः �प से आराम क� ��थ�त म� लाया जाता है।
(A) ग�तशील दबाव (B) �थै�तक दबाव
(C) ऊ�माग�तक�य दबाव (D) ग�तरोध दबाव

Q 8 िन�न�ल�खत म� से कौन सी भाप टरबाइन संचालन क� िव�ध नह�
है?
(A) बाय-पास गव�नग 
(B) नोजल गव�नग

(C) ए�सेल गव�नग 
(D) �ॉटल गव�नग

Q 9 नीचे िदए गए दो कथन� के आधार पर सही िवक�प का चयन
कर�।
कथन:
A. एक सरल संपीिड़त �णाली क� ��थ�त पूरी तरह से तीन
�वतं�, गहन गुण� �ारा िन�द� होती है।
B. िव�ुत, चुंबक�य, गु��वाकष�ण, ग�त या सतह तनाव �भाव क�
अनुप��थ�त म� एक �णाली को सरल संपीिड़त �णाली कहा
जाता है।
(A) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है।
(B) कथन A और कथन B दोन� सही ह�।
(C) कथन A और कथन B दोन� गलत ह�।
(D) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है।

Q 10 ��तलोम कान�ट च� और आदश� वा�प-संपीड़न �शीतन च� के
बीच बुिनयादी अंतर यह है िक ��तलोम कान�ट च� म� एक
_____ को आदश� वा�प-संपीड़न �शीतन च� म� एक _____ से
बदल िदया जाता है।
(A) टरबाइन; नोजल 
(B) �सार वा�व; टबा�इन
(C) टरबाइन; �सार वा�व
(D) नोजल; �सार वॉ�व

Q 11 भाप िव�ुत संयं� क� र�िकन द�ता:
(A) ग�मय� क� तुलना म� स�दय� म� सुधार होता है
(B) जलवाय ुप�र��थ�तय� से अ�भािवत है
(C) स�दय� क� तुलना म� ग�मय� म� सुधार होता है
(D) ग�मय� क� तुलना म� स�दय� म� सबसे खराब

Q 12 नीचे सूचीब� दावे (A) और कारण (R) के आधार पर सही
िवक�प चुन�।
अ�भकथन (A): घष�ण को कम करने के �लए दो सतह� को
पॉ�लश िकया जाता है और एक दसूरे के संपक�  म� लाया जाता है।
कारण (R): खुरदरी सतह� के बीच घष�ण कम होता है।
(A) A और R दोन� सही ह� 
(B) A गलत है लेिकन R सही है
(C) A सही है लेिकन R गलत है
(D) A और R दोन� गलत ह�

Q 13 50 िममी �यास के एक अ�भसरण मुखप� के मा�यम से िनव�हन
क� गणना कर� जो लीटर/सेकंड म� 20 मीटर के िनरंतर दबाव के
तहत पानी का िनव�हन कर रहा है। (g = 10 m/s² पर िवचार कर�)
(A) 41.25 (B) 39.25
(C) 37.25 (D) 38.25

Q 14 1 बार से 4 बार तक 1 िकलो हवा को संपीिड़त करने के �लए एक
एकल-चरण, ��यागामी वाय ु कं�ेसर क� आव�यकता होती है।
�ारं�भक तापमान 27°C है. सही िवक�प का चयन कर�.
(िदया गया है, Wiso = समतापी संपीड़न के �लए आव�यक काय�,

Wpoly = पॉलीट� ोिपक संपीड़न के �लए आव�यक काय� (pv1.2 =

��थरांक) और Wisen = समऐ�ट� ॉिपक संपीड़न के �लए

आव�यक काय�)
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(A) Wiso  > Wpoly > Wisen

(B) Wiso > Wisen > Wpoly

(C) Wiso < Wpoly < Wisen

(D) Wiso  < Wisen < Wpoly

Q 15 िबना िकसी काम या ऊ�मा ह�तांतरण के घष�ण रिहत �वाह के
मामले म�, ऊजा� �ेड लाइन (EGL) क� ऊंचाई बराबर होती है
(A) प�रवत�नीय; कुल बन�ली हेड 
(B) चर; ऊंचाई और दबाव हेड 
(C) ��थर; ऊंचाई और दबाव हेड 
(D) ��थर; कुल बन�ली हेड 

Q 16 िन�न�ल�खत म� से कौन सा कथन गलत है?
(A) लंकाशायर बॉयलर एक �ाकृ�तक प�रसंचरण बॉयलर है।
(B) कोचरन बॉयलर एक �णोिदत प�रसंचरण बॉयलर है।
(C) बैबकॉक-िवलकॉ�स बॉयलर एक �ाकृ�तक प�रसंचरण

बॉयलर है।
(D) लोकोमोिटव बॉयलर �ाकृ�तक प�रसंचरण बॉयलर है।

Q 17 िन�न�ल�खत म� से कौन सा �बद ुबॉयलर माउं�टग को बॉयलर के
�ाथिमक काय� के साथ सही ढंग से जोड़ता है?
(i) मैनहोल - यिद बॉयलर म� पानी का �तर बहुत नीचे चला जाता
है तो भाप िपघलती है और िनकलती है,
(ii) फ़�ड चेक वा�व - फ़�ड पंप म� पानी के बैक�लो को रोकता है,
(iii) सुर�ा वा�व - अ�धक दबाव को रोकने के �लए बॉयलर से
अ�त�र� भाप छोड़ता है,
(iv) �यूिज़बल �लग - िनरी�ण और रखरखाव के �लए बॉयलर
को खाली करने क� अनुम�त देता है
(A) ii (B) i
(C) iv (D) iii

Q 18 एक बंद वािहनी के मा�यम से पूण� िवक�सत �वाह के �लए डास�
का घष�ण कारक _____ �ारा िदया जाता है।
(मान ली�जए िक Dh हाइड� ो�लक �यास है,  दीवार कतरनी

तनाव है,  क� लंबाई पर पाईज़ोमेिट�क दबाव ड� ॉप है, 
घन�व है और V औसत �वाह वेग है।)
(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q 19 िन�न�ल�खत म� से कौन सा दबाव माप गेज गु��वाकष�ण-
आधा�रत है?
(A) िपरानी गेज 
(B) मैक�लयोड गेज
(C) बॉड�न �ूब 
(D) मैनोमीटर

Q 20 िकसी �व �वाह म�, यिद �यान बल क� तुलना म� जड़�व बल बहुत
बड़ा हो, तो �व के �वाह के �कार को कहा जाता है
(A) पटलीय �वाह 
(B) या तो पटलीय �वाह या ��ु�ध �वाह
(C) ��ु�ध �वाह
(D) सं�मण �वाह

Q 21 ऊ�माग�तक� �ि�या के िन�न�ल�खत म� से िकस पहलू के बारे म�
ऊ�माग�तक� का पहला िनयम जानकारी �दान नह� करता है?
(A) �स�टम �ारा िकया गया काय� 
(B) �स�टम के अंदर या बाहर ऊ�मा का �थानांतरण
(C) एक सहज �ि�या क� िदशा 
(D) एक �णाली म� कुल ऊजा� प�रवत�न

Q 22 पूण� दबाव बराबर है:
(A) गेज दबाव - वायमंुडलीय दबाव
(B) व�ैयूम दबाव - गेज दबाव
(C) गेज दबाव + वायमंुडलीय दबाव + व�ैयूम दबाव
(D) गेज दबाव + वायमंुडलीय दबाव

Q 23 र�िकन च� म� शािमल ह�:
(A) दो समतापी �ि�याएं और दो ��थर-आयतन �ि�याएं
(B) दो समऐ�ट� ॉिपक �ि�याएं और दो ��थर-आयतन �ि�याएं
(C) दो समऐ�ट� ॉिपक �ि�याएं और दो ��थर-दबाव �ि�याएं
(D) दो समऐ�ट� ॉिपक �ि�याएं और दो समतापी �ि�याएं

Q 24 रेि�जरेटर म� �सार वा�व का मूल काय� ____ रेि�जर�ट को ___
दबाव से ____ दबाव तक ____ करना है।
(A) तरल; संघिन�; वा��प� , �सा�रत
(B) �सा�रत; तरल; वा��प� ; संघिन�
(C) संघिनत; गैसीय; संघिन�; वा��प�  
(D) संघिनत; गैसीय; वा��प� ; कंडेनसर

Q 25 ��थर तरल पदाथ� म� दबाव से संबं�धत िन�न�ल�खत दो कथन� के
आधार पर सही िवक�प का चयन कर�।
कथन:
A) िनरपे� दबाव हमेशा सकारा�मक होते ह�, लेिकन गेज दबाव या
तो सकारा�मक या नकारा�मक हो सकते ह�।
B) शू�य का गेज दबाव उस दबाव से मेल खाता है जो �थानीय
वायमंुडलीय दबाव से कम है।
(A) कथन A और कथन B दोन� सही ह�।
(B) कथन A और कथन B दोन� गलत ह�।
(C) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है।
(D) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है।

Q 26 यिद र�सी �ेक डायनेमोमीटर से परी�ण िकया जाए तो इंजन क�
�ेक पावर (BP) �या होगी?
िदया गया है, W = डेड लोड (�यूटन म�), S = ���ग बैल�स री�डग
(�यूटन म�), D = पिहये का �यास (मीटर म�), d = र�सी का �यास
(मीटर म�) और N = इंजन शा�ट क� ग�त (RPM म�)
(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q 27 टरबाइन च�ाल �ारा उ�पािदत ऊ�मा और टरबाइन इनलेट पर
पानी �ारा आपू�त क� गई ऊ�मा का अनुपात इस �कार
प�रभािषत िकया गया है
(A) हाइड� ो�लक द�ता 
(B) मैनोमेिट�क द�ता
(C) सम� द�ता 
(D) यांि�क द�ता

Q 28 िन�न�ल�खत म� से कौन सा बॉयलर सहायक उपकरण है?
(A) दबाव नापने का यं� 
(B) �टीम �टॉप वा�व
(C) िमतोपयो�ज�
(D) �यूिज़बल �लग

Q 29 1.5 मीटर �यास और 1.5 सेमी मोटाई का एक बेलनाकार पाइप

1.2 N/mm2 के आंत�रक �व दबाव के अधीन है। पाइप म�
िवक�सत अनुद�ैय� तनाव का िनधा�रण कर�।
(A) 60 N/mm2 (B) 15 N/mm2

(C) 45 N/mm2 (D) 30 N/mm2

Q 30 बन�ली के समीकरण से डेटम हेड और �ेशर हेड का योग _____
के �प म� जाना जाता है।

τw

Δp* ρ

( 1
2 )ρV2

τw

ρV2

τw

DhΔp*

L( 1
2 )ρV2

DhΔp*

2LρV2

BP =
(W−S)π(D−d)N

60 Watts

BP =
(W−S)π(D+d)N

60 Watts

BP =
(W+S)π(D+d)N

60 Watts

BP =
(W+S)π(D−d)N

60 Watts



(A) डेटम हेड (B) पीज़ोमेिट�क हेड
(C) मैनोमेिट�क हेड (D) वायमंुडलीय हेड

Q 31 वा�प संपीड़न �शीतन च� के सीओपी पर वा��प� तापमान म�
वृ�� का �या �भाव पड़ता है?
कथन 1: वा�प संपीड़न �शीतन च� का �दश�न गुणांक (COP)
बा�पीकरणकता� तापमान के सीधे आनुपा�तक और कंडेनसर
तापमान के �य�ु�मानुपाती होता है।
कथन 2: उ� COP वाला वा�प संपीड़न �शीतन च� अ�धक
ऊजा� कुशल है।
उपयु�� �� एवं कथन� पर िवचार करते हुए सही िवक�प का
चयन कर�।
(A) �� का उ�र देने के �लए कथन 1 और कथन 2 दोन�

आव�यक ह�।
(B) �� का उ�र देने के �लए केवल कथन 2 आव�यक है।
(C) �� का उ�र देने के �लए केवल कथन 1 आव�यक है।
(D) �� का उ�र देने के �लए न तो कथन 1 और न ही कथन 2

क� आव�यकता है।

Q 32 1600 क� रेनॉ��स सं�या के साथ एक गोलाकार पाइप म� पूरी
तरह से िवक�सत लैिमनर �वाह के �लए डास� घष�ण कारक (f)
इस �कार िदया गया है:
(A) 0.04 (B) 0.02
(C) 0.01 (D) 0.005

Q 33 एक डीजल इंजन का संपीड़न अनुपात 15 है और िनरंतर दबाव
पर ऊ�मा का जोड़ 6% �ट� ोक पर होता है। डीजल इंजन क� वायु
मानक द�ता �ात क��जए।
(Take g for air = 1.4.)
(A) hdiesel = 59.5%

(B) hdiesel = 61.2%

(C) hdiesel = 41.2%

(D) hdiesel = 51.2%

Q 34 वा�तिवक वा�प शि� च� और आदश� र�िकन च� से संबं�धत
िन�न�ल�खत दो कथन� के आधार पर सही िवक�प का चयन
कर�।
बयान
A) भाप वा�तिवक च� म� बॉयलर को आदश� च� क� तुलना म�
कुछ कम दबाव पर छोड़ती है।
B) पानी को वा�तिवक च� म� आदश� च� क� तुलना म� पया��
उ� दबाव पर पंप िकया जाना चािहए।
(A) कथन A और कथन B दोन� सही ह�।
(B) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है।
(C) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है।
(D) कथन A और कथन B दोन� गलत ह�।

Q 35 पहले से �ड�ल िकए गए �छ� को बड़ा करने क� �ि�या को
_____ के �प म� जाना जाता है।
(A) बो�रग (B) कतरनी
(C) मु��पण (D) �छ�ण

Q 36 नीचे िदखाए गए T-S आरेख के आधार पर च� को पहचान�।

(A) ओटो च� (B) डीजल च�
(C) �ट�लग च� (D) कान�ट च�

Q 37 ऊ�मा और काय� के संबंध म� िन�न�ल�खत म� से कौन सा कथन
गलत है?
(A) �णा�लय� म� ऊ�मा और काय� होता है, लेिकन ऊजा� नह�।
(B) ऊ�मा और काय� �ि�या के साथ जुड़े होते ह�; एक ��थ�त

के साथ नह�।
(C) ऊ�मा और काय� सीमा के घटना ह�।
(D) ऊ�मा और काय� पथ फलन ह�।

Q 38 चार-�ट� ोक च� डीजल इंजन के वा�व टाइ�मग आरेख के
अनुसार, आमतौर पर, ईधंन वा�व _____ बंद होता है।
(A) TDC से पहले 10°-15°
(B) BDC से पहले 39°-50°
(C) TDC के बाद 15°-25°
(D) BDC के बाद 0°-5°

Q 39 150 kPa और 12°C पर 2.4 िकलो�ाम वाय ुका ��यमान एक
गैस-तंग, घष�ण रिहत िप�टन-�सल�डर उपकरण म� समािहत है।
िफर हवा को 600 kPa के अं�तम दबाव तक संपीिड़त िकया
जाता है। इस �ि�या के दौरान, हवा से ऊ�मा इस तरह
�थानांत�रत क� जाती है िक �सल�डर के अंदर का तापमान ��थर
रहता है। �ि�या के दौरान काय� इनपुट क� गणना कर�।
(A) 272 kJ (B) 11 kJ
(C) –272 kJ (D) –11 kJ

Q 40 िन�न�ल�खत म� से कौन सा दोष है जो प�रर��त धातु आक�
वे��डग म� कभी नह� होगा?
(A) सरं�ता (B) �लैग समावेशन
(C) �ैक (D) टंग�टन समावेशन

Q 41 30 m3/िमनट क� वॉ�यूमेिट�क �वाह दर वाली मु� हवा को
��स �लोअर म� 101.3 kPa से 2.23 बार तक संपीिड़त िकया
जाता है। आव�यक संके�तत शि� िनधा��रत कर�.
(A) 65.72 kW (B) 60.85 kW
(C) 44.83 kW (D) 36.51 kW

Q 42 िन�न�ल�खत बयान� म� से कौनसा सही  है?
(A) समान शि� उ�पादन के �लए आवेग टरबाइन ��ति�या

टरबाइन क� तुलना म� दोगुना �थान घेरता है।
(B) आवेग टरबाइन समान शि� उ�पादन के �लए ��ति�या

टरबाइन के समान �थान घेरता है।
(C) आवेग टरबाइन समान शि� उ�पादन के �लए ��ति�या

टरबाइन क� तुलना म� कम जगह घेरता है।
(D) आवेग टरबाइन समान शि� उ�पादन के �लए ��ति�या

टरबाइन क� तुलना म� अ�धक जगह घेरता है।

Q 43 �ूब� क� सं�या के आधार पर िवषम को पहचान�।
(A) को�नश बॉयलर (B) लोकोमोिटव बॉयलर
(C) लंकाशायर बॉयलर (D) कोचरन बॉयलर

Q 44 वा�प संपीड़न �शीतन �णाली के �दश�न का गुणांक (COP) �या
है यिद संपीड़न क� शु�आत म�, संपीड़न के अंत म� और संघनन
के अंत म� ए�थै�पी �मश 195 kJ/kg, 220 kJ/kg और 95
kJ/kg ह� ?
(A) 0.25 (B) 4
(C) 1 (D) 2

Q 45 एक इंजन शीतलन �णाली म�, _____ गम� पानी को एक बड़े �े�
म� फैलाता है।
(A) रे�डएटर (B) शीतलक क�
(C) िप�टन के छ�े (D) वाय ुवा�व

Q 46 ऊ�माग�तक� का िनयम जो इस त�य क� ओर संकेत करता है
िक िकसी भी ताप इंजन क� द�ता 100% के बराबर नह� हो
सकती है
(A) दसूरा िनयम 



(B) शू�य िनयम 
(C) तीसरा िनयम  
(D) पहला िनयम 

Q 47 नीचे सूचीब� दावे (A) और कारण (R) के आधार पर सही
िवक�प क� पहचान कर�।
दावा (A): बांध क� दीवार� ऊपर क� तुलना म� नीचे से अ�धक
मोटी बनाई गई ह�।
कारण (R): पानी के कारण दबाव सबसे नीचे होता है।
(A) A स�य है लेिकन R गलत है 
(B) A और R दोन� स�य ह�
(C) A और R दोन� गलत ह�
(D) A गलत है लेिकन R सच है

Q 48 िन�न�ल�खत म� से कौन सा �ाकृ�तक प�रसंचरण बॉयलर नह� है?
(A) बेबकॉक और िवलकॉ�स बॉयलर
(B) लोकोमोिटव बॉयलर
(C) लाम�ट बॉयलर
(D) लंकाशायर बॉयलर

Q 49 नीचे िदए गए दो कथन� के आधार पर सही िवक�प का चयन
कर�।
कथन:
A) ऊ�माग�तक� के पहले िनयम को ऊजा� संर�ण �स�ांत के
�प म� भी जाना जाता है।
B) एक बंद �णाली क� दो िन�द� अव�थाओ ं के बीच सभी
��ो�म �ि�याओ ंके �लए, िकया गया नेट काय� समान होता है,
बंद �णाली क� �कृ�त और �ि�या के िववरण क� परवाह िकए
िबना।
(A) कथन ए और कथन बी दोन� सही ह� और एक दसूरे से

संबं�धत ह�।
(B) कथन ए गलत है, लेिकन कथन बी सही है।
(C) कथन ए सही है, लेिकन कथन बी गलत है।
(D) कथन ए और कथन बी दोन� सही ह� लेिकन संबं�धत नह� ह�।

Q 50 कॉलम ए को कॉलम बी से िमलाएं।

कॉलम A कॉलम B

A.    �यूटोिनयन �व 1. �यानता वाला �व

B.    आदश� �व
2. �यूटन के �यानता के िनयम का
पालन करने वाला �व

C.    वा�तिवक �व
3. �व असंपी� और �यानताहीन होता
है

(A) A-3, B-1, C-2                      
(B) A-2, B-3, C-1
(C) A-2, B-1, C-3
(D) A-1, B-3, C-2

Q 51 िन�न�ल�खत म� से कौन सा आईसी इंजन म� �य�ु तेल पंप का
एक �कार नह� है।
(A) िगयर �कार का तेल पंप 
(B) वेन �कार का तेल पंप
(C) �लंजर �कार का तेल पंप 
(D) पंि� �कार का तेल पंप

Q 52 शु� पदाथ� के �लए P-V आरेख म�, वह �बद ु�जस पर संतृ� तरल
रेखा और संतृ� वा�प रेखा िमलती है उसे _____ कहा जाता है।
(A) �ां�तक �बदु (B) संतृि� �बदु
(C) ि�क �बद ु (D) सामा�य �बदु

Q 53 वा�प अवशोषण च� के �लए �दश�न का अ�धकतम गुणांक
(COP) �या होगा यिद Tg जनरेटर तापमान है, Tc पया�वरण

तापमान है और Te �शी�तत ��थ�त तापमान है?
(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q 54 ��थर �वाह ऊजा� समीकरण के अनुसार, रोटरी क��ेसर म� काय�
_____ के कारण होता है
(A) ए�ट� ापी म� वृ�� 
(B) ए�थै�पी म� वृ��
(C) ��ो�म सूचकांक म� वृ�� 
(D) �यानता म� वृ��

Q 55 डेटम लाइन के ऊपर 5 मीटर के �ॉस-से�शन पर पानी के कुल
हेड क� गणना कर�। पाइप का �यास 5 सेमी है और पानी 100 ×

103 N/m2 के दबाव और 2 m/s के औसत वेग से बह रहा है। g

= 10 m/s2 ल�।
(A) 10.2 (B) 14.1
(C) 15.2 (D) 19.2

Q 56 नीचे िदए गए कथन� के आधार पर सही िवक�प का चयन कर�।
कथन A: जल �ूब बॉयलर कम दबाव वाले बॉयलर ह�।
कथन B: फायर �ूब बॉयलर उ� दबाव वाले बॉयलर ह�।
(A) दोन� कथन A और B स�य ह�।
(B) कथन B स�य है, लेिकन कथन A झूठा है।
(C) कथन A स�य है, लेिकन कथन B झूठा है। 
(D) दोन� कथन A और B गलत ह�।

Q 57 सतही तनाव को _____ के �प म� भी �य� िकया जा सकता है।
(A) ��त इकाई लंबाई पर लगने वाला बल
(B) ��त इकाई लंबाई पर वेग
(C) ��त इकाई लंबाई �े�
(D) इकाई लंबाई ��त टॉश�न बल

Q 58 िन�न�ल�खत म� से कौन सा बॉयलर सहायक उपकरण नह� है?
(A) भाप जाल (B) एयर �ीहीटर
(C) िमतोपयो�ज� (D) �टीम �टॉप वा�व

Q 59 कॉलम A को कॉलम B से िमलाएं। 
कॉलम A कॉलम B

 
A.    

1.       रे�डयल वे�स

 
B.    

2.       पीछे क� ओर घुमावदार
फलक

 
C.    

3.       आगे क� ओर घुमावदार
फलक

(A) A-2, B-1, C-3 (B) A-1, B-3, C-2
(C) A-3, B-1, C-2 (D) A-2, B-3, C-1

Tc(Tg−Te)

Tg(Tc−Te)

Te(Tg−Tc)

Tg(Tc−Te)

Tg(Tc−Te)

Tc(Tg−Te)

Tg(Tc−Te)

Te(Tg−Tc)



Q 60 ऊ�माग�तक� �णाली के संबंध म� िन�न�ल�खत म� से कौन सा
कथन गलत है?
(A) एक पृथक �णाली एक बंद �णाली है जो अपने प�रवेश के

साथ िकसी भी तरह से िन���य नह� होती है।
(B) �णाली सीमा चल या ��थर हो सकती है।
(C) �णाली और उसके प�रवेश को अलग करने वाली सतह को

सीमा के �प म� जाना जाता है।
(D) �णाली सिहत हर चीज को प�रवेश के �प म� जाना जाता है।

Q 61 साबुन के बुलबुले (�p) के अंदर दबाव म� वृ�� �या है, �जसम� हवा
के साथ दो इंटरफेस ह�, लगभग समान ि��या 'R' क� आंत�रक
और बाहरी सतह?
(मान ल� िक � सतह तनाव का गुणांक है)
(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q 62 गैस वे��डग �ि�या म�, एक �यूट�ल लौ म� समान अनुपात म�
_____ और ____ होते ह�।
(A) ऑ�सीजन, �ाकृ�तक गैस
(B) ऑ�सीजन, �ोपलीन
(C) ऑ�सीजन, ए�सिटलीन
(D) ऑ�सीजन, �ोपेन

Q 63 भाप इंजन के च�े क� घूण�न ि��या 1 मीटर और ��यमान 3000
िकलो�ाम है। इंजन का शु�आती टॉक�  3000 N–m है। आराम
क� ��थ�त से 10 सेकंड के बाद ऐसे �ाई�हील क� ग�तज ऊजा�
_____ होगी।
(A) 15 kN-m (B) 1500 kN-m
(C) 1.5 kN-m (D) 150 kN-m

Q 64 20 सेमी क� दरूी पर अलग िकए गए 20 N के दो समान
समानांतर बल� के प�रणाम के प�रमाण क� गणना कर�।
(A) 20 N (B) 40 N
(C) 60 N (D) 0 N

Q 65 एक ड� ा�ट �ूब का इनलेट �यास 1 मीटर और आउटलेट �यास
2 मीटर है। ड� ा�ट �ूब के इनलेट पर पूण� दबाव 0.4 बार है।
ड� ा�ट �ूब का आउटलेट वायमंुडल के संपक�  म� है। ड� ा�ट �ूब
के मा�यम से पानी क� �वाह दर 1600 लीटर ��त सेकंड है।
िफर इनलेट और आउटलेट के बीच क� ऊ�वा�धर दरूी लगभग
_____ है।
(A) 6 m (B) 0.6 m
(C) 0.06 m (D) 60 m

Q 66 िन�न�ल�खत म� से कौन सा कथन भाप जनरेटर के मु�य काय�
को �य� करता है?
(A) यह ऊ�मा को वायमंुडलीय हवा म� �थानांत�रत करता है

और इस तरह भाप का संघनन होता है।
(B) यह ईधंन के दहन से उ�प� ऊ�मा को पानी म� �थानांत�रत

करता है और अंततः भाप पैदा करता है।
(C) यह पानी को सीधे फ�ड पंप म� �थानांत�रत करता है और

िव�ुत शि� िवक�सत करता है।
(D) यह जल ऊजा� भंडारण �मता को कम करता है और भाप

उ�पादन को कम करता है।

Q 67 उस �णाली के �लए ग�तज शीष� (मीटर म�) क� गणना कर� �जसम�

पानी 20 N/cm2 के दबाव और 2 m/s के औसत वेग के तहत 4

सेमी �यास के पाइप के मा�यम से बह रहा है। g = 10 m/s2 ल�।
(A) 0.35 (B) 0.2
(C) 0.5 (D) 0.1

Q 68 एक कुशल �नेहन �णाली यह सुिन��त करती है िक _____

(A) इंजन मोटे तौर पर चलता है
(B) इंजन िबना शोर के चलता है
(C) इंजन अ�धक शोर के साथ चलता है
(D) इंजन अ�धक घष�ण के साथ चलता है

Q 69 एयर कंडीश�नग �स�टम म� कुल �थानांतरण के �लए संवेदनशील
ऊ�मा ह�तांतरण के अनुपात को _____ के �प म� जाना जाता
है।
(A) शीतलन कारक 
(B) आ��ता कारक
(C) बाईपास कारक 
(D) स��सबल ताप कारक

Q 70 एक खुले आयताकार ट�क म� तरल पदाथ� के दबाव िवतरण के
संबंध म�, नीचे िदए गए कथन� म� से कौन सा गलत है?
(A) साइड क� दीवार पर पानी क� सतह पर गेज दबाव शू�य है
(B) तल पर दबाव एक समान है
(C) ट�क क� साइड क� दीवार के म�य म� दबाव अ�धकतम होता

है
(D) प�रणामी बल ट�क के तल के �े� के के��क के मा�यम से

काय� करता है

Q 71 ऊ�माग�तक� के िनयम� के अनुसार, िन�न�ल�खत म� से कौन सा
कथन गलत है?
(A) ऊ�मा ऊजा� को पूरी तरह से काय� ऊजा� म� प�रव�तत िकया

जा सकता है
(B) ऊ�मा ऊजा� के अंश को काय� ऊजा� म� प�रव�तत िकया जा

सकता है
(C) काय� ऊजा� को पूरी तरह से ऊ�मा ऊजा� म� प�रव�तत िकया

जा सकता है
(D) ऊ�माग�तक� का पहला िनयम ऊजा� संर�ण के िनयम के

समान है

Q 72 �यास D और टॉक�  T वाले ठोस शा�ट क� बाहरी सतह पर
कतरनी तनाव _____ है।
(A) (B) 

(C) (D) 

Q 73 िकसी �व का िव�श� गु��व 0.8 है। 4°C पर इसका िव�श� भार
�या है?
(A) 7848 N/m3 (B) 12250 N/m3

(C) 9800 N/m3 (D) 14000 N/m3

Q 74 मैनोमीटर से संबं�धत िन�न�ल�खत दो कथन� के आधार पर सही
िवक�प का चयन कर�।
बयान
A. एक पीज़ोमीटर �ूब एक कंटेनर म� दबाव को माप सकती है
जो वायमंुडलीय दबाव से कम है।
B. एक साधारण यू-�ूब मैनोमीटर के मामले म�, यिद मापा जाने
वाला दबाव अ�धक है तो ह�का गेज तरल पदाथ� इ�तेमाल िकया
जाता है और यिद दबाव कम है तो भारी गेज तरल पदाथ�
इ�तेमाल िकया जाता है।
(A) कथन A और कथन B दोन� सही ह�
(B) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है
(C) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है
(D) कथन A और कथन B दोन� गलत ह�

Q 75 �व �वाह के �लए बन�ली के समीकरण को �ा� करते समय
िन�न�ल�खत म� से िकस िवक�प को एक धारणा के �प म� नह�
माना जाता है?
(A) आदश� तरल पदाथ� 
(B) �ट� ीमलाइन �वाह
(C) असंपी� �वाह

Δp = 4γ
R

Δp = γ
2R

Δp = γ
R

Δp = 2γ
R

πD3

16T
16D3

πT

16T
πD3

πT
16D3



(D) अ��थर �वाह

Q 76 िन�न�ल�खत म� से कौन सा के��ापसारक प�प का एक �कार
नह� है?
(A) रै�खक �वाह पंप 
(B) रे�डयल �वाह पंप
(C) अ�ीय �वाह पंप 
(D) िम��त �वाह पंप

Q 77 जब पानी 100 िममी �यास और 50 मीटर के पाइप के मा�यम से
2 मीटर/सेक� ड के वेग के साथ बहता है तो डास� सू� का उपयोग
करके घष�ण के कारण शीष� हािन क� गणना कर�। मान ली�जए f =

0.005 और g = 10 m/s2
।

(A) 2 (B) 1
(C) 2.9 (D) 2.2

Q 78 एक दीवार के साथ ��ु�ध �वाह के वेग �ोफाइल म� चार �े� होते
ह�, जो दीवार से दरूी के अनुसार होते ह�। दीवार से इन �े�� का
सही �म है
(A) बफर परत, �यानतउप परत, सं�मण परत, ��ु�ध परत
(B) �यानतउप परत, बफर परत, सं�मण परत, ��ु�ध परत
(C) बफर परत, सं�मण परत, �यानतउप परत, ��ु�ध परत
(D) �यानतउप परत, सं�मण परत, बफर परत, ��ु�ध परत

Q 79 नीचे सूचीब� दावे और कारण के आधार पर सही िवक�प� क�
पहचान कर�।
अ�भकथन (A): टरबाइन म� कंपाउं�डग क� जाती है।
कारण (R): टरबाइन क� अ�धक ग�त को रोकने के �लए
कंपाउं�डग क� जाती है।
(A) A सही है लेिकन R गलत है 
(B) A और R दोन� गलत ह�
(C) A गलत है लेिकन R सही है 
(D) A और R दोन� सही ह�

Q 80 50 J क� आंत�रक ऊजा� वाली एक गैसीय �णाली म� 100 J
ऊ�मा जोड़ी जा रही है, िकए गए बाहरी काय� क� मा�ा क� गणना
कर�।
(A) 50 J (B) 150 J
(C) 2 J (D) 20 J

Q 81 क�टस चरण टरबाइन से संबं�धत िन�न�ल�खत दो कथन� के
आधार पर सही िवक�प का चयन कर�,
कथन
A. क�टस चरण टरबाइन म�, नोजल म� कुल ए�थै�पी और दबाव
म� िगरावट होती है तािक �लेड क� सभी तीन पंि�य� म� दबाव
��थर रहे।
B. ��थर (�थै�तक) �लेड माग� म�, दबाव और वेग दोन� ��थर
रहते ह�।
(A) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है
(B) कथन A सही है, लेिकन कथन B गलत है
(C) कथन A और कथन B दोन� सही ह�
(D) कथन A और कथन B दोन� गलत ह�

Q 82 िन�न�ल�खत म� से कौन सा/से ��ति�या टबा�इन� का सही जोड़ा
है/ह�?
1. �ां�सस टरबाइन - िम��त �वाह टरबाइन
2. कापलान टरबाइन - रे�डयल �वाह टरबाइन
3. �ोपेलर टरबाइन - अ�ीय �वाह टरबाइन
(A) केवल 2 और 3 
(B) केवल 1 और 3
(C) केवल 1 
(D) केवल 1 और 2

Q 83 िन�न�ल�खत म� से कौन सा आरेख लोब कं�ेसर का है?

(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q 84 कॉलम A को कॉलम B से िमलाएं। 
कॉलम A कॉलम B

A.     वेग िम��त आवेग
टरबाइन

1.       पास�न टरबाइन

B.      सरल आवेग टरबाइन 2.       क�टस टरबाइन
C.      50% ��ति�या
टरबाइन

3.       लावल टरबाइन

(A) A-2, B-1, C-3 (B) A-1, B-3, C-2
(C) A-2, B-3, C-1 (D) A-3, B-1, C-2

Q 85 क� �हीन �ाइं�डग मशीन के काय� �स�ांत के संबंध म� एक �ाइं�डग
�हील और एक रेगुले�टग �हील पर िवचार करते हुए, _____ बड़े
�यास का होता है और इसक� घूण� ग�त उ� होती है, जबिक
____ छोटे �यास का होता है और इसक� ग�त कम होती है।
(A) �ाइं�डग �हील, वक�  रे�ट �लेड
(B) रे�यलेु�टग �हील, �ाइं�डग �हील
(C) �ाइं�डग �हील, रेगुले�टग �हील
(D) रेगुले�टग �हील, वक�  रे�ट �लेड

Q 86 �शीतन �णाली म� वा��प� का उपयोग करने का मु�य उ�े�य
_____ है
(A) रेि�जर�ट गैस को संघिनत कर� 
(B) रेि�जर�ट गैस को संपीिड़त कर�
(C) आसपास क� हवा से ऊ�मा को अवशोिषत कर� 
(D) रेि�जर�ट तरल का िव�तार कर�



Q 87 बॉयलर से संबं�धत िन�न�ल�खत दो कथन� के आधार पर सही
िवक�प का चयन कर�।
बयान
A. लाम�ट बॉयलर म� �मुख दोष ही�टग �ूब� क� आंत�रक सतह
म� बुलबुले का बनना और �चपकना है।
B. यिद बॉयलर का दबाव �ां�तक दबाव तक बढ़ाया जाता है, तो
भाप और पानी का घन�व समान होगा और इस तरह, बुलबुले
बनने के जो�खम को समा� िकया जा सकता है।
(A) कथन A और कथन B दोन� सही ह�, लेिकन B, A म� ��तुत

सम�या का सही समाधान नह� है
(B) कथन A गलत है, लेिकन कथन B सही है
(C) कथन A सही है, लेिकन कथन B सही है
(D) कथन A और कथन B दोन� सही ह� और B, A म� ��तुत

सम�या का समाधान है।

Q 88 िन�न�ल�खत म� से कौन सा िवक�प पे�टन �हील टरबाइन के
िबजली �पांतरण म� पानी के �वाह के सही �म को दशा�ता है?
(A) पेन�टॉक, रनर बकेट, नोजल, टेल रेस
(B) रनर बकेट, नोजल पेन�टॉक, टेल रेस
(C) नोजल, पेन�टॉक, रनर बकेट, टेल रेस
(D) पेन�टॉक, नोजल, रनर बकेट, टेल रेस

Q 89 समआयतिनक �ि�या का अथ� है
(A) ��थर-आयतन �ि�या
(B) ��थर-तापमान �ि�या
(C) ��थर-ए�ट� ापी �ि�या 
(D) ��थर-दबाव �ि�या

Q 90 उ� काब�न �टी�स म� काब�न ��तशत क� सीमा होती है
(A) 6–8% (B) 8–10%
(C) 11–15% (D) 0.6–2%

Q 91 बॉयलर िनयम� के अनुसार, ��येक बॉयलर म� कम से कम ____
सुर�ा वा�व लगे होने चािहए।
(A) तीन (B) चार
(C) दो (D) पांच

Q 92 अवशोषण �कार के रेि�जरेटर के �लए �दश�न का अ�धकतम
गुणांक (COP) �या है �जसम� तापन, शीतलन और �शीतन
�मशः 100°C, 20°C और -5°C के तापमान पर होता है?
(A) 2.3 (B) 6.9
(C) 1.15 (D) 4.6

Q 93 एक एकल-चरण, ��यागामी वाय ु कं�ेसर 1 बार और 17 �ड�ी
से��सयस पर ��त िमनट 1.4 िकलो�ाम हवा लेता है और इसे 6
बार पर िवत�रत करता है। यह मानते हुए िक संपीड़न �ि�या

िनयम pvl.35 ��थरांक का पालन करती है, कं�ेसर म� संके�तत
पावर इनपुट क� गणना कर�।
(A) 1.57 kW (B) 3.42 kW
(C) 4.43 kW (D) 0.26 kW 

Q 94 कॉलम (A) म� उ���खत तरल पदाथ� के गुण� को उ���खत
संबं�धत मापदडं� से िमलाएं
 

तरल पदाथ� के गुण संबं�धत पैरामीटर

1.      घन�व
I.        आयतन ��या�थता
मापांक का �य�ु�म

2.       संपी�ता का गुणांक II.      स�टी�टोक

3.       ग�तक �यानता III.   J/m2

4.       सतही तनाव
IV.   िव�श� आयतन का
�य�ु�म

(A) 1-I, 2-II, 3-III, 4-IV
(B) 1-IV, 2-I, 3-II, 4-III
(C) 1-II, 2-I, 3-IV, 4-III
(D) 1-IV, 2-III, 3-II, 4-I

Q 95 500 िममी2 �ॉस से�शन वाले एक �टील बार पर नीचे िदए गए
�च� म� िदखाए गए बल� �ारा काय� िकया जाता है। यिद यंग
मापांक का मान 200 GPa है तो बार म� कुल बढ़ाव �या है?

(A) 1.21 mm (B) 0.51 mm
(C) 0.09 mm (D) 0.61 mm

Q 96 एक कान�ट च� _____ ��ो�म और ____ इज़ोटेम�ल �ि�या
के बीच चलता है
(A) 1, 3 (B) 3, 1
(C) 2, 2 (D) 0, 4

Q 97 ��थर �वाह वाय ु कं�ेसर म�, हवा 1 बार के दबाव के साथ 5
मीटर/सेक� ड क� ग�त से �वेश करती है और 7 बार के दबाव के
साथ 7.5 मीटर/सेक� ड क� ग�त से िनकलती है। यिद इनलेट

िव�श� आयतन 0.5 m3/िकलो�ाम है और आउटलेट िव�श�

आयतन 0.15 m3/kg है। इनलेट पाइप �यास और आउटलेट
पाइप �यास का अनुपात �या है?
(A) 1 : 1.118 (B) 1 : 2.236
(C) 2.236 : 1 (D) 1.118 : 1

Q 98 बॉयलर �स�टम म� वा��प� का उपयोग करने का �ाथिमक उ�े�य
�या है?
(A) बॉयलर के भीतर दबाव बढ़ाने के �लए
(B) िनकास ि�प गैस� को ठंडा करने के �लए
(C) िनकास ि�प गैस� से ऊ�मा का उपयोग करके फ़�ड पानी को

गम� करना
(D) �ीनहाउस गैस� के उ�सज�न को कम करना

Q 99 कॉलम A को कॉलम B से िमलाएं। 
कॉलम A कॉलम B

A.     यांि�क द�ता
1.       �ेक पावर का संके�तत
पावर से अनुपात

B.      संके�तत थम�ल द�ता
2.       वा�तिवक आयतन
और �वे�ट आयतन का
अनुपात

C.      वॉ�यूमेिट�क द�ता
3.       संके�तत शि� और
ईधंन शि� का अनुपात

(A) A-1, B-3, C-2 (B) A-2, B-3, C-1
(C) A-3, B-1, C-2 (D) A-2, B-1, C-3

Q 100 शीतकालीन एयर कंडीश�नग म�, आराम के �लए, इसके शु�क
ब�ब तापमान को बदले िबना नमी डाली जाती है और हवा को गम�
िकया जाता है। �ि�या के �कार को पहचान�.
(A) शीतलन और आ��करण
(B) शीतलन और िनरा��करण
(C) तापन और िनरा��करण
(D) तापन और आ��करण



Answer Key
Q1   A

Q2   B

Q3   A

Q4   D

Q5   A

Q6   D

Q7   D

Q8   C

Q9   A

Q10   C

Q11   A

Q12   C

Q13   B

Q14   C

Q15   D

Q16   B

Q17   A

Q18   C

Q19   D

Q20   C

Q21   C

Q22   D

Q23   C

Q24   A

Q25   C

Q26   B

Q27   A

Q28   C

Q29   D

Q30   B

Q31   C

Q32   A

Q33   B

Q34   A

Q35   A

Q36   A

Q37   A

Q38   C

Q39   C

Q40   D

Q41   B

Q42   C

Q43   A

Q44   B

Q45   A

Q46   A

Q47   B

Q48   C

Q49   A

Q50   B

Q51   D

Q52   A

Q53   B

Q54   B

Q55   C

Q56   D

Q57   A

Q58   D

Q59   C

Q60   D

Q61   A

Q62   C

Q63   D

Q64   B

Q65   A

Q66   B

Q67   B

Q68   B

Q69   D

Q70   C

Q71   A

Q72   C

Q73   A

Q74   D

Q75   D

Q76   A

Q77   A

Q78   B

Q79   D

Q80   A

Q81   C

Q82   B

Q83   B

Q84   C

Q85   C

Q86   C

Q87   D

Q88   D

Q89   A

Q90   D

Q91   C

Q92   A

Q93   C

Q94   B

Q95   A

Q96   C

Q97   C

Q98   C

Q99   A

Q100   D



Hints & Solutions

Q 1 Text Solution:
धारारेखा ��थर, लािमना �वाह म� एक �व कण �ारा अनुसरण
िकए गए पथ का ��तिन�ध�व करती ह�। धारारेखा के िकसी भी
�बद ुपर, �व का वेग धारारेखा के �पश�रेखा होता है। इस�लए,
धारारेखा के लंबवत वेग शू�य है �य�िक �व धारारेखा के साथ
चलता है और इसे पार नह� करता है।

Q 2 Text Solution:
SI इंजन म�, काब�रेटर �सल�डर को हवा और ईधंन िम�ण दोन�
क� आपू�त करता है।
�पाक� -इि�शन (SI) इंजन म� काब�रेटर हवा और ईधंन को
िमलाकर एक दहनशील िम�ण बनाता है �जसे दहन के �लए
�सल�डर म� आपू�त क� जाती है।

Q 3 Text Solution:
हाइड� ो�टेिटक दबाव एक ��थर �व �ारा लगाया जाने वाला दबाव
है और यह �व क� गहराई और �व क� घन�व �ारा िनधा��रत
होता है। यह दबाव एक गैर-ग�तशील (��थर) �व म� मौजूद होता
है।

Q 4 Text Solution:

पीछे क� ओर मुड़ा हुआ �लेड:
िपछड़े-घुमावदार �लेड को इ�पेलर के क� � से बाहरी िकनार� तक
�वाह को िनद��शत करके तरल पदाथ� को कुशलतापूव�क
�थानांत�रत करने के �लए �डज़ाइन िकया गया है। वे आम तौर
पर कम ऊजा� हािन के साथ उ� �वाह दर को संभालने क� �मता
के कारण अ�य �लेड �डजाइन� क� तुलना म� उ� द�ता �दान
करते ह�।

Q 5 Text Solution:
ऊ�माग�तक�य �णाली उदाहरण
A.     खुला 1.  एक कार रे�डएटर

B.     बंद 
 2.  �पाक� -इि�शन इंजन के �सल�डर
के भीतर सील क� गई गैस

C.     िवलिगत
3. तरल नाइट� ोजन को एक सीलबंद
और इंसुलेटेड कंटेनर म� सं�िहत िकया
जाता है

Q 6 Text Solution:

खुला इ�पेलर 
क�चड़, गारा और सीवेज से िनपटने के दौरान, के��ापसारक पंप
अ�सर एक खुले इ�पेलर �डजाइन का उपयोग करते ह�। खुले
इ�पेलर म� वेन होते ह� जो दोन� तरफ खुले होते ह�, �जससे िम�ी,
घोल या सीवेज जैसे उ� ठोस साम�ी वाले तरल पदाथ� के
आसान माग� क� अनुम�त िमलती है। यह �डज़ाइन �ॉ�गग को
रोकने म� मदद करता है और पंप को बंद या अध�-बंद इ�पेलर
�डज़ाइन� क� तुलना म� इन चुनौतीपूण� पदाथ� को अ�धक �भावी

ढंग से संभालने क� अनुम�त देता है, जो िक उनक� कड़ी मंजूरी
और संल� �कृ�त के कारण अव�� हो सकते ह�।Q 7 Text Solution:
जब िकसी �व को समऐ�ट� ॉिपकतः �प से िवराम अव�था म�
लाया जाता है तो जो दबाव �ा� होता है उसे "ग�तरोध दबाव"
कहा जाता है। यह दबाव �व क� कुल ऊजा� साम�ी का
��तिन�ध�व करता है, �जसम� इसका ��थर दबाव, ग�तशील दबाव
और ��त इकाई ��यमान संभािवत ऊजा� शािमल है।

Q 8 Text Solution:
भाप टबा�इन� को िनयंि�त करने के �लए "ए�सेल गव�नग" क�
िव�ध एक मा�यता �ा� तकनीक नह� है। इसके बजाय, यह एक
टाइ�पग �ुिट या एक श�द हो सकता है जो आमतौर पर भाप
टबा�इन� के संदभ� म� संचालन िव�धय� से जुड़ा नह� होता है।
अ�सर इ�तेमाल िकया जाने वाला सही श�द "ए�सट� ै�शन
गव�नग" है, �जसम� िबजली उ�पादन को िविनयिमत करने के �लए
टरबाइन म� िव�भ� चरण� म� भाप �वाह को िनकालकर िनयंि�त
करना शािमल है।

Q 9 Text Solution:
कथन A, गलत है �य�िक ऊ�माग�तक�य के अनुसार, एक सरल
संपीिड़त �णाली को अपनी ��थ�त को पूरी तरह से िन�द� करने
के �लए आमतौर पर केवल दो �वतं�, गहन गुण� क� आव�यकता
होती है। ये गुण दबाव और तापमान, दबाव और िव�श� आयतन,
या तापमान और िव�श� ए�ट� ापी, आिद हो सकते ह�।
कथन B, एक सरल संपीिड़त �णाली को सही ढंग से प�रभािषत
करता है, �जसम� िव�ुत, चुंबक�य, गु��वाकष�ण बल, ग�त या
सतह तनाव जैसे बाहरी �भाव नग�य होते ह� या ऊ�माग�तक�य
�ि�याओ ंम� इसके �यवहार को प�रभािषत करने म� िवचार नह�
िकया जाता है।

Q 10 Text Solution:
��तलोम कान�ट च� और आदश� वा�प-संपीड़न �शीतन च� के
बीच बुिनयादी अंतर यह है िक उलटे कान�ट च� म� एक
"टरबाइन" को आदश� वा�प-संपीड़न �शीतन च� म� एक "�सार
वा�व" से बदल िदया जाता है।
��तलोम कान�ट च� म�, िव�तार �ि�या एक टरबाइन के
मा�यम से होती है, जबिक वा�प-संपीड़न �शीतन च� म�,
रेि�जर�ट का �सार एक �सार वा�व के मा�यम से होता है। यह
वा�व रेि�जर�ट के दबाव को कम करने का काम करता है, �जससे
यह वा��प� म� �वेश करने से पहले फैलता है और ठंडा हो जाता
है।

Q 11 Text Solution:
भाप िबजली संयं� क� र�िकन च� द�ता मु�य �प से च� के
भीतर तापमान के अंतर पर आधा�रत होती है, िवशेष �प से
टरबाइन म� �वेश करने वाली उ� तापमान वाली भाप और
कंडेनसर म� कम तापमान वाली भाप के बीच।
ठंडे मौसम (स�दय�) म�, ठंडा प�रवेश तापमान संभािवत �प से
सं�ेपण �ि�या म� सहायता कर सकता है, �जससे भाप और
प�रवेश के बीच बड़े तापमान अंतर के कारण द�ता म� सुधार
होता है।

Q 12 Text Solution:
अ�भकथन (A) सही है. सतह� को चमकाने से अिनयिमतताओं
को दरू करके और सतह के खुरदरेपन को कम करके उनके बीच
घष�ण को कम िकया जा सकता है। इसके प�रणाम�व�प संपक�  म�
आने पर सतह� के बीच घष�ण बल कम हो सकता है।
कारण (R) गलत है. खुरदरी सतह� के बीच आम तौर पर सतह
क� असमानताओ ंक� बढ़ती इंटरलॉ�कग के कारण अ�धक घष�ण



होता है, �जससे ग�त के �लए अ�धक ��तरोध और उ� घष�ण बल
होता है। खुरदरुी सतह� को �चकना करने से इस इंटरलॉ�कग को
कम िकया जा सकता है और इस�लए घष�ण कम हो सकता है।

Q 13 Text Solution:
डेटा िदया गया
d = 50 mm = 0.05 m
h = 20 m

g = 10 m/s2

हम वह जानते ह�,

A = 

V = 

Q = AV = 1.9635×10–3×20 = 39.25×10–3m3/s

(∵ 1 liter = 10–3 m3) 
 

Q 14 Text Solution:

एकल-चरण, ��यागामी वाय ुकं�ेसर म�, िव�भ� संपीड़न
�ि�याओ ंके �लए आव�यक काय� �भ�-�भ� होता है:
• समऐ�ट� ॉिपक �ि�या (ए�डएबेिटक और �रव�सबल) : Wisen

• समऐ�ट� ॉिपक �ि�या (��थर तापमान) : Wiso

• पॉलीट� ोिपक �ि�या (प�रवत�नीय ताप �थानांतरण): Wpoly

1 बार से 4 बार तक हवा के समान ��यमान के संपीड़न के �लए
इन �ि�याओ ंक� तुलना करते समय:
1. समतापी संपीड़न (Wiso ) एक समऐ�ट� ॉिपक संपीड़न काय�

(Wisen) के काय� से कम होगा

2. पॉलीट� ोिपक संपीड़न काय� (Wpoly) समऐ�ट� ॉिपक और

इज़ोटेम�ल संपीड़न के काय� के बीच आ सकता है।
∴ Wiso< Wpoly < Wisen

Q 15 Text Solution:
िबना िकसी काम या ऊ�मा ह�तांतरण के घष�ण रिहत �वाह म�,
ऊजा� �ेड लाइन (EGL) क� ऊंचाई ��थर होती है और कुल
बन�ली हेड के बराबर होती है।

Q 16 Text Solution:
वा�तव म�, कोचरन बॉयलर एक �ाकृ�तक प�रसंचरण बॉयलर है,
�णोिदत प�रसंचरण बॉयलर नह�। �णोिदत प�रसंचरण बॉयलर
आमतौर पर बॉयलर क� �ूब� के मा�यम से पानी को मजबूर
करने के �लए एक पंप का उपयोग करते ह�, जबिक �ाकृ�तक
प�रसंचरण बॉयलर बाहरी पंप के िबना पानी को �सा�रत करने के
�लए घन�व अंतर पर िनभ�र करते ह�।

Q 17 Text Solution:
फ़�ड चेक वा�व - फ़�ड पंप म� पानी के बैक�ो को रोकता है,

Q 18 Text Solution:
हम वह जानते ह�,

ρg को दोन� ओर से गुणा करके

                           (∵ △p = ρgh)

Q 19 Text Solution:
सूचीब� िवक�प� म� से गु��वाकष�ण-आधा�रत दबाव माप गेज
मैनोमीटर है। मैनोमीटर दबाव के अंतर को मापने के �लए
गु��वाकष�ण के �भाव म� तरल �तंभ� के संतुलन पर िनभ�र करते
ह�। दबाव प�रवत�न के जवाब म� तरल क� ग�त ही दबाव िनधा��रत
करने क� अनुम�त देती है।

Q 20 Text Solution:
जब �व �वाह म� जड़�व बल �यान बल� पर हावी हो जाते ह�, तो
�वाह को आमतौर पर ��ु�ध �वाह के �प म� वग�कृत िकया
जाता है। इस�लए, सही उ�र ��ु�ध �वाह है।

Q 21 Text Solution:
ऊ�माग�तक� का पहला िनयम मु�य �प से एक �णाली और
उसके प�रवेश के भीतर ऊजा� के संर�ण से संबं�धत है। यह
ऊ�मा �थानांतरण, �स�टम �ारा या उस पर िकए गए काय� और
�स�टम के भीतर कुल ऊजा� प�रवत�न क� अवधारणाओ ं को
संबो�धत करता है। हालाँिक, यह िकसी सहज �ि�या क� िदशा
के बारे म� �प� �प से जानकारी �दान नह� करता है। िकसी
�ि�या क� िदशा�मकता को ऊ�माग�तक� के दसूरे िनयम �ारा
बेहतर ढंग से समझाया गया है, जो ए�ट� ापी क� अवधारणा और
कुछ �ि�याओ ंक� अप�रवत�नीयता से संबं�धत है।

Q 22 Text Solution:
पूण� दबाव के �लए सही संबंध िवक�प (d) �ारा िदया गया है: गेज
दबाव + वायमंुडलीय दबाव। पूण� दबाव, गेज दबाव (वायमंुडलीय
दबाव के सापे� मापा गया दबाव) और वायमंुडलीय दबाव का योग
है, वायमंुडलीय दबाव को पूण� दबाव माप के �लए संदभ� �बद ुमाना
जाता है।

Q 23 Text Solution:

1 – 2 : समऐ�ट� ॉिपक संपीड़न
2 – 3 : ��थर ��थर-दबाव �ि�या
3 – 4 : समऐ�ट� ॉिपक िव�तार
4 – 1 : ��थर-दबाव �ि�या

Q 24 Text Solution:
रेि�जरेटर म� �सार वा�व का मूल काय� तरल रेि�जर�ट को
संघिन� दबाव से वा��प� दबाव तक �सा�रत करना है। इस�लए,
सही िववरण है: तरल; संघिन�; वा��प� , �सा�रत

Q 25 Text Solution:
कथन A सही है. िनरपे� दबाव वा�तव म� हमेशा सकारा�मक होते
ह� �य�िक उ�ह� पूण� शू�य दबाव (पूण� िनवा�त) के सापे� मापा जाता
है। हालाँिक, गेज दबाव सकारा�मक या नकारा�मक हो सकता है,
यह इस बात पर िनभ�र करता है िक वे वायमंुडलीय दबाव से ऊपर
ह� या नीचे।
कथन B ग़लत है. शू�य का गेज दबाव उस दबाव से मेल खाता है

π
4 × d2 = π

4 × 0. 052 = 1. 9635 × 10–3m2

√2 gh = √2 × 10 × 20 = 20 m/s

Q = 39. 25 litre/sec

h =  fLV2

2gDh

ρgh = (ρg) fLV 2

2gDh

Δp* = ρfLV 2

2Dh

f = Δp*×2Dh

ρLV 2

f = Δp*×Dh

ρ( 1
2 )LV2



जो �थानीय वायमंुडलीय दबाव के बराबर है, ज�री नह� िक
इससे नीचे हो।

Q 26 Text Solution:

कहाँ,
BP = �ेक पावर (वाट)
W = डेड लोड (N)
S = ���ग बैल�स री�डग (N)
D = पिहये का �यास (m)
d = र�सी का �यास (m)
N = इंजन क� ग�त (RPM)

Q 27 Text Solution:
हाइड� ो�लक द�ता टरबाइन धावक �ारा उ�पािदत शि� और
टरबाइन इनलेट पर पानी �ारा आपू�त क� गई शि� के अनुपात
को दशा�ती है।

Q 28 Text Solution:
एक िमतोपयो�ज� को बॉयलर सहायक माना जाता है। यह एक
उपकरण है �जसका उपयोग बॉयलर म� �वेश करने से पहले फ़�ड
पानी को पहले से गम� करके, आने वाले पानी को गम� करने के
�लए ि�प गैस� से अप�श� ऊ�मा का उपयोग करके बॉयलर क�
द�ता बढ़ाने के �लए िकया जाता है।

Q 29 Text Solution:
िदया गया डेटा:
d = 1.5 m = 1500 mm
t = 1.5 cm = 15 mm

p = 1.2 N/mm2

σL = ?

पतले �सल�डर के मामले पर िवचार करते हुए

σL = 

             

Q 30 Text Solution:
बन�ली के समीकरण के अनुसार:

बन�ली के समीकरण से डेटम हेड और �ेशर हेड का योग
"पीज़ोमेिट�क हेड" के �प म� जाना जाता है। पीजोमेिट�क हेड
�वाह �े� म� एक िव�श� �बद ुपर �व के ��त यूिनट वजन क� कुल
ऊजा� का ��तिन�ध�व करता है और इसम� दबाव हेड और डेटम
से संद�भत ऊंचाई हेड दोन� शािमल होते ह�।

Q 31 Text Solution:
वा�प संपीड़न �शीतन च� के �दश�न गुणांक (COP) पर
बा�पीकरणकता� तापमान म� वृ�� का �भाव केवल कथन 1 �ारा
िनधा��रत िकया जा सकता है।
कथन 1 इंिगत करता है िक सीओपी वा��प� तापमान के सीधे
आनुपा�तक है और कंडेनसर तापमान के �य�ु�मानुपाती है।
इस�लए, वा��प� तापमान म� वृ��, जबिक अ�य कारक� को ��थर
रखते हुए, �शीतन च� के COP को बढ़ाती है।
कथन 2 एक सामा�य समझ �दान करता है िक एक उ� COP
अ�धक ऊजा�-कुशल �शीतन च� का �तीक है। हालाँिक, COP
पर वा��प� तापमान म� वृ�� के �भाव के संबंध म� िव�श� �� के

�लए, केवल कथन 1 ही उ�र देने के �लए पया�� है। इस �कार,
सही िवक�प (c) है।

Q 32 Text Solution:
िदया गया है:
Re = 1600

f = ?
चूँिक, Re < 2000, यह लैिमनर �वाह का मामला है और पाइप के

मा�यम से लैिमनर �वाह के �लए, हम जानते ह� िक

f = 

f = 

            

Q 33 Text Solution:
िदया गया डेटा:

r = 15

x = 6% =  = 0.06
γ = 1.4
η0 = ?

हम वह जानते ह�
(ρ–1) = x (r–1)
कहाँ,
ρ = कट-ऑफ अनुपात = V3/V2

x =  �ट� ोक का %
r = संपीड़न अनुपात
∴        (ρ –1) = 0.06 (15–1)

हम वह जानते ह�,

= 0.61191

           

Q 34 Text Solution:
कथन A पर सटीक है। वा�तिवक वा�प शि� च� म�, नुकसान
और अ�मताओ ंके कारण, आदश� र�िकन च� क� तुलना म� भाप
बॉयलर को थोड़ा कम दबाव पर छोड़ सकती है।
कथन B भी पर सही है। वा�तिवक च� म�, �स�टम म� होने वाले
नुकसान (जैसे पाइप� म� घष�ण नुकसान) के कारण, इन नुकसान�
क� भरपाई के �लए पानी को अ�सर आदश� र�िकन च� क�
तुलना म� अ�धक दबाव म� पंप करने क� आव�यकता होती है।

Q 35 Text Solution:
पहले से �ड�ल िकए गए �छ� को बड़ा करने क� �ि�या को
आमतौर पर "बो�रग" के �प म� जाना जाता है। इस �ि�या म�
मौजूदा �छ� के �यास को सटीक �प से बड़ा या प�र�कृत करने
के �लए एक काटने वाले उपकरण का उपयोग करना शािमल है।

Q 36 Text Solution:

BP =
(W−S)π(D+d)N

60 Watts

ηH   =   Power   produced   by   the   turbine   runner
Power   supplied   by   the   water   at   the   turbine   inlet

pd
4t = 1.2×1500

4×15 =30N/mm2

σL=30 N/mm2

p
ρg + V2

2g + z = constant
p
ρg → pressure head   

V2

2g → Velocity headz

z  → Datum   head

64
Re

64
1600 = 0.04

f = 0. 04

6
100

ρ = 1. 84

ηD = 1– 1
rγ–1 × [ ργ–1

γ(ρ–1) ]

1– 1
151.4–1 × [ 1.841.4–1

1.4×(1.84–1) ]

ηD = 61. 2%



1-2 : समऐ�ट� ॉिपक संपीड़न
2-3 : ��थर आयतन ऊ�मा योग
3-4 : समऐ�ट� ॉिपक �सार
4-1 : ��थर आयतन ऊ�मा अ�वीकृ�त।

Q 37 Text Solution:
"�णा�लय� म� ऊ�मा और काय� होता है, लेिकन ऊजा� नह�।"
यह कथन गलत है �य�िक ऊ�मा, काय� और ऊजा� ऊ�माग�तक�
के भीतर पर�पर जुड़ी हुई अवधारणाएँ ह�। �स�टम म� ऊ�मा और
काय� दोन� हो सकते ह�, लेिकन उनम� �वाभािवक �प से ऊजा� भी
होती है। ऊ�मा और काय� ऐसे साधन ह� �जनके �ारा ऊजा� को
िकसी �णाली के अंदर या बाहर �थानांत�रत िकया जाता है।
इस�लए, �स�टम म� ऊ�मा और काय� के अलावा ऊजा� भी होती
है।

Q 38 Text Solution:
चार-�ट� ोक साइिकल डीजल इंजन म�, धुआं पाया के बाद (TDC)
को िप�टन ने पार िकया होने के बाद सामा�यतः ईधंन वा�व बंद
होता है। यह समय सही ईधंन का �वाह इंजन म� आने को
सुिन��त करता है जब वाय ुको संपीिड़त िकया जाता है, जो
�भावी इंजन म� दहन को सुिन��त करता है। TDC के बाद ईधंन
वा�व बंद करने से इसके पहले क� तुलना म� ईधंन के परमाणकुरण
और संपीिड़त वाय ुके साथ िम�ण करने के �लए पया�� समय
िमलता है, �जससे दहन क� कुशलता और इंजन �दश�न को
अनुकू�लत िकया जा सकता है।
इस�लए, एक चार-�ट� ोक साइिकल डीजल इंजन म� ईधंन वा�व
के बंद होने का सही समय "TDC के बाद 15 °-25 °" है, यह
वा�व टाइ�मग आरेखन िव�ेषण के अनुसार सही है।

Q 39 Text Solution:
िदया गया डेटा:
m = 2.4 kg
p1 = 150 kPa

T1 = T2 = T = 12°C = 12+ 273 = 285K

p2 = 600 kPa  

समतापी काय� (W) = ?
हम वह जानते ह�,

समतापी काय� (W) =  p1v1ln (v2/v1) = mRT1 ln 

= 2.4×0.287×285 ×ln 

                                       

Q 40 Text Solution:
शी�डेड मेटल आक�  वे��डग (SMAW), �जसे ��टक वे��डग के
�प म� भी जाना जाता है, एक ��स-लेिपत इले�ट� ोड का उपयोग
करता है �जसम� टंग�टन का उपयोग शािमल नह� होता है।
प�रणाम�व�प, प�रर��त धातु आक�  वे��डग म� टंग�टन
समावेशन का दोष उ�प� नह� होगा। टंग�टन समावेशन आमतौर
पर टंग�टन इनट� गैस (TIG) वे��डग या गैस टंग�टन आक�
वे��डग (GTAW) जैसी �ि�याओ ंसे जुड़ा होता है जहां टंग�टन
इले�ट� ोड का उपयोग िकया जाता है।

Q 41 Text Solution:
िदया गया डेटा;

V�  = 30 m3/min = 0.5 m3/s 
p1 = 101.3 kPa

p2 =  2.23 bar = 223 kPa

Pind =  V�dp = 0.5× (223–101.3)

           

Q 42 Text Solution:
समान शि� उ�पादन के �लए आवेग टरबाइन ��ति�या टरबाइन
क� तुलना म� कम जगह घेरता है।
कई मामल� म�, समान मा�ा म� िबजली उ�प� करते समय आवेग
टबा�इन ��ति�या टबा�इन� क� तुलना म� अ�धक कॉ�पै�ट होते ह�।
यह �डज़ाइन और िनमा�ण म� अंतर के कारण है, �जससे आवेग
टबा�इन� को समक� िबजली आउटपुट के �लए अपे�ाकृत कम
जगह घेरने क� अनुम�त िमलती है।

Q 43 Text Solution:
लोकोमोिटव बॉयलर, ल�काशायर बॉयलर, और को�ान बॉयलर
सभी आग �ूब बॉयलर के उदाहरण ह� जो सामा�यतः कई
�ू�स होती ह�। हालांिक, कॉ�नश बॉयलर एक िवशेष �कार का
आग �ूब बॉयलर है �जसम� बॉयलर के पूरे लंबाई म� एक ही बड़ी
�ू �ूब होता है, �जसके कारण इसक� �ू�स क� सं�या म� अ�य
से �भ�ता होती है।

Q 44 Text Solution:
िदया गया डेटा;
h1 = 195 kJ/kg
h2 = 220 kJ/kg
h3 = h4 = 95kJ/kg

COP = 

= 

COP = 

Q 45 Text Solution:
इंजन शीतलन �णाली म� गम� अप�यय को सुिवधाजनक बनाने के
�लए ऊ�मा पानी को बड़े �े� म� फैलाने के �लए �ज�मेदार घटक
है: रे�डएटर।
रे�डएटर शीतलक �व �ारा ली गई ऊ�मा को एक �यापक सतह
�े� पर फैलाने म� मदद करता है, �जससे शीतलक से आसपास
क� हवा म� कुशल ऊ�मा ह�तांतरण क� अनुम�त िमलती है। यह
�ि�या इंजन को ठंडा करने म� सहायता करती है।

Q 46 Text Solution:
थम�डायनािम�स का िनयम जो इस त�य को संबो�धत करता है
िक िकसी भी ताप इंजन क� 100% द�ता नह� हो सकती है:
ऊ�म�विैगक� का दसूरा िनयम.
इस िनयम म� कई �स�ांत शािमल ह�, �जनम� से एक म� यह कथन
शािमल है िक 100% द�ता वाला ताप इंजन बनाना असंभव है,
�जसका अथ� है िक कोई भी इंजन िबना िकसी ताप हािन या
बबा�दी के सभी आपू�त क� ऊ�मा को काम म� प�रव�तत नह� कर
सकता है।

Q 47 Text Solution:
कुछ मामल� म�, अ�धक गहराई पर पानी �ारा लगाए गए उ� दबाव
को देखते हुए, संरचना�मक ��थरता कारण� से बांध क� दीवार�
शीष� क� तुलना म� नीचे से अ�धक मोटी हो सकती ह�। �दान िकया
गया कारण इस िवचार से मेल खाता है िक पानी का दबाव गहराई
के साथ बढ़ता है, �जससे बांध के तल पर अ�धक बल पड़ता है।
इस�लए, इस संदभ� म� दावा और कारण दोन� स�य ह�।

Q 48 Text Solution:
लाम�ट बॉयलर एक �ाकृ�तक प�रसंचरण बॉयलर नह� है। बैबॉक
और िवलकॉ�स, लोकोमोिटव और लंकाशायर बॉयलर� के

( p1

p2
)

( 150
600 )

W = –272 kJ

Pind = 60. 85 kW

इच◌्छि◌त प◌्रभ◌ाव
क◌ार◌्य इनप◌ुट 

h1–h4

h2–h1

195–95
220–195

COP = 4



िवपरीत, लाम�ट बॉयलर केवल �ाकृ�तक संवहन धाराओ ं पर
िनभ�र रहने के बजाय �ूब� के मा�यम से पानी �सा�रत करने के
�लए एक पंप का उपयोग करके �णोिदत प�रसंचरण का उपयोग
करता है।

Q 49 Text Solution:
कथन A ऊ�माग�तक� के पहले िनयम क� सही पहचान करता है,
जो वा�तव म� ऊजा� के संर�ण के �स�ांत का �तीक है।
कथन B बंद �णा�लय� के भीतर ��ो�म �ि�याओ ंक� �कृ�त
को संद�भत करता है। यह दावा करता है िक एक बंद �णाली के
दो िन�द� रा�य� के बीच ��ो�म �ि�याओ ंके �लए, िकया गया
नेटवक�  काय� समान होता है, भले ही �स�टम क� �कृ�त या
�ि�या क� िव�श�ता कुछ भी हो। यह ऊ�माग�तक� के �थम
िनयम �ारा शा�सत ऊजा� संर�ण क� अवधारणा के अनु�प है।

Q 50 Text Solution:
कॉलम A कॉलम B

A.   �यूटोिनयन �व
1.  �यूटन के �यानता के िनयम का
पालन करने वाला �व

B.   आदश� तरल
पदाथ�

2.  �व असंपी� और �यानताहीन
होता है

C.   वा�तिवक तरल
पदाथ�

3.  �यानता वाला �व

 

Q 51 Text Solution:
पंि�-�कार का तेल पंप आंत�रक दहन इंजन� म� उपयोग िकए
जाने वाले तेल पंप� के �लए एक मानक वग�करण नह� है। आईसी
इंजन� म� आमतौर पर उपयोग िकए जाने वाले सही �कार के तेल
पंप� म� िगयर-�कार, वेन-�कार और �लंजर-�कार के तेल पंप
शािमल ह�।

Q 52 Text Solution:
िकसी शु� पदाथ� के �लए P-V आरेख म�, वह �बद ु�जस पर संतृ�
तरल रेखा और संतृ� वा�प रेखा िमलती है, �ां�तक �बदु
कहलाता है।

Q 53 Text Solution:
वा�प अवशोषण च� का COP िदया जाता है

  

जहाँ
Tg = जेनरेटर तापमान

Tc = पया�वरण का तापमान

Te = �शी�तत �थान का तापमान

 

Q 54 Text Solution:
��थर �वाह ऊजा� समीकरण के अनुसार, ए�थै�पी म� वृ�� के
कारण रोटरी क��ेसर म� काय� िकया जाता है।
ए�थै�पी (h) एक थम�डायनािमक गुण है �जसम� आंत�रक ऊजा�
और दबाव और आयतन का उ�पाद दोन� शािमल ह�। जब िकसी
तरल पदाथ� को संपीिड़त िकया जाता है, तो उसका दबाव और
तापमान बढ़ जाता है, �जससे ए�थै�पी म� वृ�� होती है। इस�लए,
कं�ेसर म� िकया गया काय� ए�थै�पी म� वृ�� से जुड़ा है।

Q 55 Text Solution:
कुल हेड

 

 

                ( जल = 1000 kg/m3)

           

Q 56 Text Solution:

वॉटर �ूब बॉयलर आमतौर पर उ� दबाव वाले बॉयलर
होते ह�। जल �ूब बॉयलर� म�, पानी �ूब� के मा�यम से
घूमता है, और दहन से उ�प� ऊ�मा पानी म� �थानांत�रत
हो जाती है, �जससे उ� दबाव पर भाप उ�प� होती है।
दसूरी ओर, फायर �ूब बॉयलर आमतौर पर कम से
म�यम दबाव वाले बॉयलर होते ह�। फायर �ूब बॉयलर�
म�, दहन से गम� गैस� �ूब� से होकर गुजरती ह�, और पानी
�ूब� को घेर लेता है, �जससे पानी �ूब बॉयलर� क�
तुलना म� दबाव कम हो जाता है।

Q 57 Text Solution:
सतह तनाव को तरल सतह पर इकाई लंबाई क� रेखा क� लंबाई
के लंबवत काय� करने वाले बल के �प म� प�रभािषत िकया गया
है।
इसका वण�न इस �कार िकया गया है
s = F/L 
कहाँ
• F ��त इकाई लंबाई पर लगने वाला बल है
• L लंबाई है
• s �व का पृ� तनाव है

Q 58 Text Solution:
�टीम �टॉप वा�व एक बॉयलर िफ�टग है, सहायक उपकरण नह�।
बॉयलर ए�सेसरीज़ म� आमतौर पर फ�डवॉटर हीटर, सुपरहीटस�,
एयर �ीहीटस�, इकोनॉमाइज़र और �टीम ट� ैप जैसे आइटम
शािमल होते ह�, जबिक बॉयलर िफ�टग बॉयलर के उ�चत
कामकाज के �लए आव�यक घटक होते ह�, जैसे सुर�ा वा�व,
जल �तर संकेतक और �टीम �टॉप वा�व।

Q 59 Text Solution:
सही िमलान है: 

कॉलम A कॉलम B
 
A.    

1.       आगे क� ओर घुमावदार
फलक

 
B.    

2.       रे�डयल वे�स

 
C.    

3.       पीछे क� ओर घुमावदार
फलक

Q 60 Text Solution:
ऊ�माग�तक� म�, प�रवेश िवचाराधीन �णाली से बाहर क� हर चीज़
को संद�भत करता है। सही समझ यह है िक �स�टम ��ांड का
वह िव�श� िह�सा है �जसका हम अ�ययन या िव�ेषण करने म�
��च रखते ह�, जबिक प�रवेश म� बाक� सब कुछ शािमल है। तो,

(COP)VARS = Te

Tg

(Tg−Tc)

(Tc−Te)

h = P
ρg + v2

2g + z

= 100×103

103×10
+

(2)2

2×10 + 5

h = 15. 2 m ρ



प�रवेश �स�टम से बाहर क� हर चीज़ को शािमल करता है, न िक
हर चीज़ को, �जसम� �स�टम भी शािमल है।

Q 61 Text Solution:
साबुन के बुलबुले के अंदर दबाव म� वृ��  दी जाती है

या 

Q 62 Text Solution:
गैस वे��डग �ि�या म�, एक �यूट�ल �वाला �ा� क� जाती है जब
ऑ�सीजन और ए�सिटलीन बराबर मा�ा म� िम��त होते ह�। यह
संतु�लत िम�ण �वाला को न तो आ�सीकरणीय और न ही
�ारीय िवशेषताएं देता है, �जससे यह सामा�य वे��डग अनु�योग�
के �लए उपय�ु होती है।

Q 63 Text Solution:
िदया गया
प�र�मण क� ि��या (k) = 1 m
��यमान (m) = 3000 kg
टॉक�  (T) = 3000 Nm
10 सेकंड के बाद ग�तज ऊजा�.
हम जानते ह�

10 सेकंड के बाद �ाई�हील क� कोणीय ग�त
w = 0 + (1) (10)                                                    
(िव�ाम से शु�)
w = 10 रेड/सेक� ड
10 सेकंड के बाद ग�तज ऊजा�

K.E. = Iw2 → (3000) (10)2

KE = 150000 N.m
or

           

Q 64 Text Solution:

प�रणामी बल x िदशा म�

           
Y िदशा म�

           
इस �कार प�रणामी

           

           
            

Q 65 Text Solution:
िदया गया

d1 = 1 m

d2 = 2 m

P1 = 0.4 bar

P2 = 1 bar(atm)

Q = 1600 लीटर/सेकंड
or

Q = 1.6 m3/s

�वेश पर वेग 

V1 = 2.037 m/s

िनरंतरता समीकरण �ारा। 

V2 = 0.51 m/s

1 और 2 पर बन�ली लगाना (यह मानते हुए िक कोई नुकसान
नह�)

z2 = 0 (घटना), z1 = D

     

  (rपानी = 1000 kg/m3)

D = 5.92 m]
or

           

Q 66 Text Solution:
भाप जनरेटर, �जसे अ�सर बॉयलर के �प म� जाना जाता है, को
भाप पैदा करने के �लए ईधंन के दहन से ऊ�मा ऊजा� को पानी म�
�थानांत�रत करने के �लए �डज़ाइन िकया गया है। इस भाप का
उपयोग िव�भ� अनु�योग�, जैसे िबजली उ�पादन, ही�टग या
औ�ोिगक �ि�याओ ंके �लए िकया जा सकता है।

Q 67 Text Solution:

ग�तज �सर 

Q 68 Text Solution:
एक �भावी �नेहन �णाली इंजन म� ग�तशील भाग� के बीच घष�ण
और पहनावे को कम करने के �लए मह�वपूण� है। यह पुनः इस
सुिन��त करने म� मदद करता है िक इंजन �चर��थ�त म� और
अ�य�धक शोर के िबना सुगमता से चलता है। �नेहन घष�ण को
कम करने, गम� को िवघिटत करने, और इंजन घटक� का जीवन
बढ़ाने के �लए अ�यंत मह�वपूण� है।

Q 69 Text Solution:
स��सबल ताप कारक, �जसे स��सबल हीट रे�शयो (SHR) के �प
म� भी जाना जाता है, को स��सबल हीट ट� ांसफर और कुल हीट
ट� ांसफर के अनुपात के �प म� प�रभािषत िकया गया है। ग�णतीय
�प से, इसे इस �कार �य� िकया जाता है:
स��सबल ताप कारक (SHF या SHR) =

Q 70 Text Solution:
एक खुले आयताकार ट�क म�, साइड क� दीवार के म�य म� दबाव
अ�धकतम नह� होता है; यह ट�क के तल पर अ�धकतम होता है।
साइड क� दीवार पर पानी क� सतह पर दबाव वा�तव म� शू�य है ।
दबाव आमतौर पर ट�क के तल पर एक समान होता है, और दबाव

Δp = 8γ
D

Δp = 4γ
R

T = Iα
T = (mk2)α

3000 = [3000(1)2]α

α = 1 rad/s2

1
2

1
2

K. E. = 150 kN.m

FRx = (20 + 20) kN

[FRx
= 40  kN]

[FRy = 0]

FR = √F2
Rx

+ F2
Ry

FR = √(40)2 + (0)2

FR = 40  kN

V1 = Q
A ⇒ 1.6

π
4 (1)2

V2 = ( d1

d2
)

2
V1

V2 = ( 1
2 )

2
× 2. 037

P1

ρg +
V2

1

2g + z1 = P2

ρg +
V2

2

2g + z2

0.4×105

103×9.81
+ (2.037)2

2×9.81 + D = 1×106

103×9.81
+ (0.51)2

2×9.81 + 0

D ≈ 6 m

hk = v2

2g

= (2)2

2×10

hk = 0. 2 m

स◌ंव◌ेदनश◌ील ऊष◌्म◌ा हस◌्त◌ा◌ंतरण
क◌ुल त◌ाप स◌्थ◌ान◌ा◌ंतरण



के कारण प�रणामी बल ट�क के तल के �े� के के��क के मा�यम
से काय� करता है।

Q 71 Text Solution:
ऊ�मा ऊजा� को पूण�तः काय� ऊजा� म� प�रव�तत िकया जा सकता
है।
यह कथन ग़लत है. ऊ�माग�तक� के दसूरे िनयम के अनुसार,
सभी ऊ�मा ऊजा� को 100% द�ता के साथ काय� ऊजा� म�
प�रव�तत करना संभव नह� है। ताप-से-काय� �पांतरण क� द�ता
म� अंत�निहत सीमाएं ह�, और इस �ि�या म� ताप के �प म� कुछ
ऊजा� हमेशा न� हो जाती है।

Q 72 Text Solution:
एक शा�ट पर शु� कतरनी लो�डग के �लए समीकरण िदया गया
है

           
अप�पण तनाव

           
           
           

Q 73 Text Solution:
िदया गया
S.G = 0.8

घन�व r = 0.8 × 103 िक�ा/मीटर3

िन��त वजन
g = rg

= (0.8 × 103) (9.81)

           

Q 74 Text Solution:
A) कथन A गलत है। एक पीज़ोमीटर �ूब वायमंुडल के �लए
खुली होती है, और यह िकसी कंटेनर म� दबाव को तभी माप
सकती है जब कंटेनर म� दबाव वायमंुडलीय दबाव से अ�धक हो।
B) कथन B गलत है। एक साधारण यू-�ूब मैनोमीटर म�, उ�
दबाव के �लए, एक भारी गेज �व को �ाथिमकता दी जाती है और
कम दबाव के �लए, एक ह�के गेज �व को �ाथिमकता दी जाती
है।

Q 75 Text Solution:
�व �वाह के �लए बन�ली के समीकरण को �ा� करते समय,
िव�ेषण को सरल बनाने और �ट� ीमलाइन के साथ ऊजा� संर�ण
के �लए एक उपयोगी अ�भ�यि� पर पहंुचने के �लए कुछ धारणाएं
बनाई जाती ह�। िव�श� धारणाओ ंम� शािमल ह�:
• �वाह ��थर माना जाता है
• �व को अस�पी�डत माना जाता है।
• �वाह को सु�यव��थत माना जाता है।
• �व को आदश� माना जाता है, �जसका अथ� है िक �व म� कोई
�चप�चपापन (कोई आंत�रक घष�ण नह�) है।
िवक�प "अ��थर �वाह" को बन�ली के समीकरण क� �य�ुप�� म�
एक धारणा के �प म� नह� माना जाता है।

Q 76 Text Solution:
के��ापसारक प�प का �कार
• रे�डयल �वाह पंप

• अ�ीय �वाह पंप
• िम��त �वाह पंप

Q 77 Text Solution:
िदया गया
d = 100 mm
L = 50 m
V  = 2 m/s
डास� घष�ण गुणांक f = 0.005
डास� घष�ण कारक f = 4f Þ 4 × 0.005 Þ 0.02
शीष� ��त

           
           
           

Q 78 Text Solution:
एक दीवार के साथ अशांत �वाह म� वेग �ोफ़ाइल �े�� का सही
�म, दीवार से दरूी के आधार पर, है:
�यान उप-परत, बफर परत, सं�मण परत, अशांत परत
• �यानतउप परत: दीवार के सबसे नजदीक, जहां �चप�चपा
�भाव हावी होता है। यहां वेग तेजी से बदलता है, और �वाह
लगभग लािमनायर है।
• बफर परत: �चप�चपी उप-परत के ऊपर, जहां वेग अ�धक
आसानी से बढ़ता है। अशांत उतार-चढ़ाव �वाह को �भािवत
करने लगते ह�।
• सं�मण परत: दीवार से और दरू, जहां �वाह �चप�चपाहट से
�भािवत होने से अशां�त के �भु�व म� प�रव�तत हो जाता है।
• अशांत परत: दीवार से दरू, जहां अशां�त पूरी तरह से िवक�सत
होती है, और वेग �ोफ़ाइल अपे�ाकृत समान हो जाती है।

Q 79 Text Solution:
टरबाइन �डज़ाइन म�, कंपाउं�डग वा�तव म� िनयो�जत होती है,
और कंपाउं�डग का एक कारण टरबाइन क� अ�धक ग�त को
िनयंि�त करना और रोकना है। कंपाउं�डग म� टरबाइन पर दबाव
ड� ॉप को कई चरण� म� िवभा�जत करना शािमल है। यह न केवल
कुशल ऊजा� िन�कष�ण म� मदद करता है, ब��क ��येक चरण म�
अ�य�धक ग�त को भी रोकता है, �जससे टरबाइन संचालन के
बेहतर िनयं�ण और ��थरता म� योगदान होता है। इस�लए, कथन
और कारण दोन� सही ह�।

Q 80 Text Solution:
िदया गया
DU = 50J
Q = 100 J
W = ?
बंद �णाली के �लए थम�डायनािम�स �थम िनयम का उपयोग
करना
Q = DU + W
100 = 50 + W

           

Q 81 Text Solution:
कथन A: क�टस चरण टरबाइन म�, नोजल म� कुल ए�थै�पी और
दबाव म� िगरावट होती है तािक �लेड क� सभी तीन पंि�य� म�
दबाव ��थर रहे। यह क�टस टबा�इन क� एक िव�श� िवशेषता है,
जहां रोटर �लेड म� �वेश करने से पहले नोजल म� दबाव अिनवाय�
�प से कम हो जाता है।

T
J = τ

R = Gθ
L

τ = T.R
J

τ =
T( D

2 )
π

32 D4

τ = 16T
πD3

γ = 7848 N/m3

hL = f LV2

2gd

=
(0.02)(50)(2)2

2×10×(100×10−3)

hL = 2 m

W = 50 J



कथन B: ��थर (�थै�तक) �लेड माग� म�, दबाव और वेग दोन�
��थर रहते ह�। यह टरबाइन म� ��थर �लेड या �टेटर �लेड के
�लए सही है।

Q 82 Text Solution:
सही जोड़े ह�
�ां�सस टरबाइन: िम��त �वाह टरबाइन
�ोपेलर टरबाइन: अ�ीय �वाह टरबाइन
कपलान टरबाइन भी एक �कार का अ�ीय �वाह टरबाइन है।

Q 83 Text Solution:
लोब कं�ेसर एक �कार का सकारा�मक िव�थापन कं�ेसर है जो
गैस को फंसाने और संपीिड़त करने के �लए घूमने वाले लोब वाले
रोटस� का उपयोग करता है। यह अपना दबाव बढ़ाने के �लए लोब�
के बीच फंसी गैस क� मा�ा को कम करके संचा�लत होता है। लोब
कं�ेसर को उनके सुचा� संचालन के �लए मह�व िदया जाता है
और आमतौर पर िव�भ� उ�ोग� म� उपयोग िकया जाता है। लोब
कं�ेसर का आरेख है

Q 84 Text Solution:
सही िमलान है

कॉलम A कॉलम B
A.     वेग िम��त आवेग
टरबाइन

1.       क�टस टरबाइन

B.     सरल आवेग टरबाइन 2.       D–लावल टरबाइन
C.      50% ��ति�या
टरबाइन

3.       पास�न टरबाइन

Q 85 Text Solution:
एक क� �हीन �ाइं�डग मशीन म�, �ाइं�डग �हील बड़े �यास का होता
है और इसक� घूण� ग�त अ�धक होती है, जबिक रेगुले�टग �हील
छोटे �यास का होता है और इसक� घूण� ग�त कम होती है।

Q 86 Text Solution:
वा��प� �शीतन �णाली म� एक घटक है जहां रेि�जर�ट वा��पत
हो जाता है, और अपने आसपास से ऊ�मा को अवशोिषत करता
है। यह ऊ�मा अवशोषण रेि�जर�ट को तरल से वा�प म� बदलने

का कारण बनता है, और िफर ठंडी हवा को वां�छत �थान म�
शीतलता �दान करने के �लए �सा�रत िकया जाता है।

Q 87 Text Solution:
कथन A और कथन B दोन� सही ह�, और B, A म� ��तुत
सम�या का समाधान है।
कथन A: लाम�ट बॉयलर वा�तव म� ही�टग �ूब� क� आंत�रक
सतह म� बुलबुले बनने और �चपकने क� चुनौती का सामना करते
ह�
कथन B: बॉयलर के दबाव को �ां�तक दबाव तक बढ़ाना, जहां
भाप और पानी का घन�व समान होता है, वा�तव म� बुलबुले बनने
के जो�खम को कम कर सकता है। यह कथन A म� ��तुत
सम�या का एक वधै समाधान है।

Q 88 Text Solution:
पे�टन �हील टरबाइन के िबजली �पांतरण म� पानी के �वाह का
सही �म है:
पेन�टॉक, नोजल, रनर बकेट, टेल रेस
• पेन�टॉक: पानी पेन�टॉक के मा�यम से बहता है, जो एक पाइप
या नाली है जो पानी को जलाशय से टरबाइन तक ले जाता है।
• नोजल: पेन�टॉक से उ� दबाव वाले पानी को रनर बा��टय�
तक पहंुचने से पहले अपने वेग को बढ़ाने के �लए एक नोजल के
मा�यम से िनद��शत िकया जाता है।
• रनर बकेट: उ� वेग वाला पानी पे�टन �हील के रनर पर
घुमावदार बा��टय� से टकराता है, �जससे पिहया घूमता है और
पानी क� ग�तज ऊजा� को यांि�क ऊजा� म� प�रव�तत कर देता है।
• टेल रेस: रनर बा��टय� से गुजरने के बाद, पानी टरबाइन से
बाहर िनकलता है और टेल रेस म� �वािहत होता है, जो एक चैनल
है जो पानी को टरबाइन से दरू ले जाता है और वापस �ाकृ�तक
जलधारा म� ले जाता है।

Q 89 Text Solution:
समआयतिनक �ि�या एक ऊ�माग�तक� �ि�या है �जसम�
�स�टम का आयतन ��थर रहता है। इस�लए, िवक�प 1, "��थर-
आयतन �ि�या," एक समआयतिनक �ि�या का सटीक वण�न
करता है।

Q 90 Text Solution:
उ�-काब�न �टी�स म� आमतौर पर काब�न साम�ी 0.6% से
2.0% तक होती है।

Q 91 Text Solution:
बॉयलर िनयम� के अनुसार, ��येक बॉयलर म� कम से कम दो
सुर�ा वा�व लगे होने चािहए।
उ�चत सुर�ा उपाय सुिन��त करने के �लए बॉयलर� म� कम से
कम दो सुर�ा वा�व होने आव�यक ह�। यह अ�तरेक यह सुिन��त
करने म� मदद करता है िक यिद एक सुर�ा वा�व काम करने म�
िवफल रहता है, तो बॉयलर म� अ�त�र� दबाव क� सुर��त �रहाई
के �लए एक बैकअप है।

Q 92 Text Solution:
ताप तापमान  Tg = 100°C or 373 K

ठंडा करने का तापमान Tc = 20°C or 293 K

�शीतन तापमान Te = –5°C or 268 K

           
           
            

(COP)VARS = Te

Tg

(Tg−Tc)
(Tc−Te)

= 268
373 (

373−293
293−268 )

(COP)VARS = 2. 3



Q 93 Text Solution:
िदया गया

m = 1.4 िक�ा/िमनट या  िक�ा/सेकंड।
P1 = 1 बार 

T1 = 17°C or 290 K

P2 = 6 बार 

PV1.35 = C
पावर इनपुट

Win = 

or

Win = 

(हवा को आदश� गैस मानते हुए)

PVn = C

हम �लख सकते ह� = 

T2 = 461.47 K

Win = 

           

Q 94 Text Solution:
सही िमलान है

तरल पदाथ� के गुण संबं�धत पैरामीटर

1.       घन�व
I.        िव�श� आयतन
का �य�ु�म

2.       संपी�ता का गुणांक
II.      आयतन
��या�थता मापांक का
�य�ु�म

3.       ग�तक �यानता III.   स�टी�टोक

4.       सतही तनाव IV.   J/m2

Q 95 Text Solution:
�यि�गत सद�य पर लोड कर�

िदया गया

A = 500 mm2

E = 200 GPa
कुल बढ़ाव

      

           
           
             

Q 96 Text Solution:
कान�ट च�

�ि�या 1–2 → ��तवत� आइसोथम�ल िव�तार
�ि�या 2–3 → ��तवत� ��ो�म िव�तार
�ि�या 3–4 → ��तवत� आइसोथम�ल संपीड़न
�ि�या 4–1 → ��तवत� ��ो�म संपीड़न

Q 97 Text Solution:
िदया गया

V1 = 5 m/s

P1 = 1 bar

V2 = 7.5 m/s

P2 = 7 bar

n1 = 0.5 m3/kg

n2 = 0.15 m3/kg

��थर �वाह के �लए ��यमान समीकरण के संर�ण का उपयोग
करना

 
 
 
 
           
           
           
           
             

Q 98 Text Solution:
बॉयलर �स�टम म� वा��प� का उपयोग करने का �ाथिमक उ�े�य
िनकास ि�प गैस� से ऊ�मा का उपयोग करके फ़�ड पानी को गम�
करना है
वा��प� एक हीट ए�सच�जर है जो बॉयलर से िनकलने वाली गम�
�लू गैस� से गम� पुन�ा�� करके फ़�ड पानी को पहले से गरम
करता है। यह अप�श� ऊ�मा का उपयोग करके बॉयलर �णाली
क� सम� द�ता म� सुधार करने म� मदद करता है जो अ�यथा
वायमंुडल म� न� हो जाती। पहले से गम� िकए गए फ�डवाटर को
वां�छत ऑपरे�टग तापमान तक पहंुचने के �लए कम ईधंन क�
आव�यकता होती है, �जसके प�रणाम�व�प ऊजा� क� बचत
होती है और द�ता म� वृ�� होती है।

Q 99 Text Solution:
सही िमलान है 

कॉलम A कॉलम B

A.     यांि�क द�ता
1.       �ेक पावर का संके�तत
पावर से अनुपात

B.     संके�तत थम�ल द�ता
2.       संके�तत शि� और
ईधंन शि� का अनुपात

C.     वॉ�यूमेिट�क द�ता
3.       वा�तिवक आयतन
और �वे�ट आयतन का
अनुपात

1.4
60

( n
n−1 )[P2V2 − P1V1]

( n
n−1 )mR[T2 − T1]

T2

T1
= ( P2

P1
)

n−1
n

T2

290 = (6)
1.35−1

1.35

( 1.35
1.35−1 )(

1.6
60 × 0. 287)(461. 47 − 290)

Win = 4. 43 kW

δT = δAB + δBC + δCD

= PABLAB

AE + PBCLBC

AE + PCDLCD

AE

=
(50×103×0.6×103)+(35×103×1000)+(45×103)(1.25×103)

500×200×103

δT = 1. 21 mm

∑ ṁin = ∑ ṁout

ṁ1 = ṁ2
A1V1

ν1
= A2V2

ν2

( d1

d2
)

2
= ( 0.5

0.15 )(
7.5
5 )

d1

d2
= 2. 236



Q 100 Text Solution:
व�णत �ि�या का �कार, जहां शु�क ब�ब के तापमान को बदले
िबना हवा म� नमी डाली जाती है और हवा को गम� िकया जाता है,
ही�टग और आ��करण है।

आराम के �लए शीतकालीन एयर कंडीश�नग के संदभ� म�, इस
�ि�या म� हवा को गम� करने के �लए गम� करना और सूखे ब�ब के
तापमान को बदले िबना नमी जोड़ने के �लए इसे आ�� करना
शािमल है।
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